

吉木萨尔县泉子街镇

奏响农旅新乐章 共筑“七彩山南”

本报通讯员 周星 李夏

编者按:

近日,农业农村部公示2023年中国美丽休闲乡村名单,全国256个村上榜,新疆有8个村入选,吉木萨尔县泉子街镇太平村就是其中之一。今天,此篇专题报道带您走进吉木萨尔县泉子街镇,邀您领略“七彩山南”的独特韵味。

“车师古道,连接千年,你总是屹立在皓月星辰下面……”近日,一首《梦回车师》在泉子街镇野狼谷上空回响。三五成群的游客正从野狼谷徒步沿河向南而上,亲身感受车师古道传递出的厚重文化底蕴。

立足区位优势和丰富的旅游资源,近年来,泉子街镇大力打造“七彩山南都市自驾游小环线”,依托伴山公路将景区连点成线,在景区周边村落整村推进农家乐,扩大观赏花卉、林果、小浆果等特色农产品种植面积,推动农业转型升级,逐步形成生态美、产业兴、百姓富的乡村全域旅游发展格局。

“一山四谷”打造特色农旅产业链

曹家山万亩旱田、研学体验蝴蝶谷、与狼共舞野狼谷、生态宿营星露谷、花海观星空百花谷,是泉子街镇独具特色的代表性旅游打卡点。“一山四谷”以其独有的自然风光和旅游特色,得到了众多游客的青睐。

曹家山万亩旱田绵延起伏、风景如画。丘陵高低交错,被勤劳的农民编织成一块五彩斑斓的锦缎。远远望去,连片的麦田、散落的农庄,与天山雪峰、墨绿松林浑然一体,没有任何人为添加的观赏元素。湛蓝的天空中白云舒卷,大地金黄中镶嵌着些许墨绿,是那么宁静祥和,让人流连忘返。

通过“旅游+”项目整合资源,泉子街镇许多村庄逐步实现了农业、畜牧业等领域与乡村旅

游的融合发展,打造了集住宿餐饮、休闲娱乐、度假养生、摄影观光、农事体验等于一体的旅游民宿村。依托吉木萨尔县推进南部山区建设伴山旅游路线的有利机遇,泉子街镇集中发挥车师古道、小西沟遗址及桦树园子湿地生态公园等丰富的旅游资源优势,以“春赏花、夏避暑、秋赏色、冬玩雪”为主题,全面推广休闲农居体验、亲子研学、无公害蔬菜园、果蔬采摘园、生态宿营等五类模式,有效带动周边村庄餐饮、住宿、特色农副产品、手工艺品等产品销售。

多彩农植 描绘“七彩山南”景观带

当红花进入盛花期,满山的万亩高山红花飘香四野,迎风盛放的红花灿若朝霞,呈现出一片生机勃勃的景象。红花是当地群众的致富花、幸福花,除了名贵的药用价值和商业价值之外,红花也极具观赏价值。在高山红花盛开的季节里,大片的高山红花连成片片花海,蔚为壮观,吸引了远近游客慕名而来。

金色麦浪,穗穗飘香。夏末秋初,站在泉子街镇万亩旱田山顶的观景公路上,山风从远处吹来,麦浪带着韵律涌动,金色的麦浪和碧绿的草地成为主色调。徜徉在金色的麦田里,俯身往下看,一株株饱满的麦穗,浓密的锋芒随风摇曳,勾勒出一幅风吹麦浪、物阜民丰的壮丽田园美景。

黑加仑营养丰富、经济价值高,被誉为“第三代水果”之中的小浆果之冠。近年来,泉子街镇因地制宜,采取试种及推广、拓宽销售渠道、延长产业链等一系列措施,引导群众种植黑加仑。经过不断探索,当前黑加仑已摇身一变,成为百姓喜爱的致富“黑珍珠”。

20世纪80年代初,泉子街镇就开始种植草莓。目前,泉子街镇也是吉木萨尔县草莓主产地之一。这里产的草莓品质优、口感好,种苗来自全国各地,涵盖

山东大果、甜蜜、北京一号、奶油草莓、大赛莱克特、蒙特瑞、甜查理、章姬、哈尼等10多个品种。每年6月下旬至7月中旬,到泉子街镇采买草莓的游客络绎不绝。

打造“农旅+” 捧稳乡村振兴“聚宝盆”

吉木萨尔县种植的白皮大蒜与上海嘉定蒜、江苏太仓蒜、山东蒜被誉为中国四大名蒜。作为“吉木萨尔白皮大蒜”主要产地之一,泉子街镇所产的白皮大蒜个大、皮薄、瓣匀、味醇香辣、质地紧密、大蒜素含量高、氨基酸种类全、耐贮易运、久不变味,深受各地追捧。

除此之外,凭借昼夜温差大、土质肥沃、海拔较高、坡度大、排水方便等优势条件,泉子街镇还大力发展中药材种植,打造特色中草药产品。近年来,泉子街镇新种植的中草药贝母、黄芪、当归为群众增收致富打开了新路子,目前中草药种植也已提交耕地地力保护补贴申请,该镇公圣村党组织还牵头成立了贝母种植专业合作社,积极构建“规模化种植+订单收购+专业加工+品牌包装”的运作模式,有力带动产业发展和农民增收。

依托特色资源禀赋,结合优质的特色种植和特色养殖,泉子街镇还开发了小浆果系列、杂粮系列、肉制品系列、乳制品加工系列、蛋禽系列等多种类方便携带、特色鲜明的旅游纪念品,进一步提升农副产品的附加值,实现农业产供销一条龙对接服务,使农民实现增产增收。

吉木萨尔县泉子街镇党委书记马生岩说:“近年来,泉子街镇坚持把乡村旅游纳入‘北庭首驿 汉唐车师’旅游品牌推广体系中,重点围绕着‘七彩山南’,大力推进全域旅游建设,融合泉子街镇的山花文化、大地景观,打造百花谷、七彩蝶园、曹家山万亩旱田等景点,擦亮泉子街镇‘春赏花、夏避暑、秋赏色、冬玩雪’的旅游名片,激发农旅融合的发展活力。”

泉子街镇太平村日落美景。

何红霞 摄



泉子街镇蓝莓种植基地,游客展示采摘的蓝莓。

何红霞 摄



泉子街镇百花谷景区,游客徜徉花海。

何红霞 摄



泉子街镇七彩蝶园,游客制作蝶翅画。

恰西甫·为山 摄